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L

e précédent ministère de l’Education Nationale a travaillé sur la réforme des baccalauréats de la série STI composée actuellement de 12 spécialités (Electrotechnique, Electronique, Productique, Génie Civil, Systèmes Motorisés, etc.). 
Le 22 mars 2007, nous découvrons sur le site http://eduscol.education.fr/ la nouvelle appellation de cette série (Sciences et Technologies de l’Ingénieur) et son contenu : 6 baccalauréats au lieu de 12 auparavant avec la disparition pure et simple d’une spécialité majeure très prisée : les Systèmes Motorisés. 
Cette formation permet notamment d’accéder aux professions suivantes : technicien motoriste, technicien électronique, conseiller commercial, conseiller clientèle, conseiller technique, formateur technique, technicien d’essai, responsable Après-vente ou ingénieur, dans le domaine des véhicules automobiles, industriels, travaux publics ou agricoles. 

Après concertations des enseignants, des parents d’élève et des élèves (Voir pétition nationale de juin 2005), nous continuons à penser que le bac « Systèmes Motorisés » ne doit pas disparaître pour être tout simplement réactualisé dans ses contenus.

En effet, considérée comme une filière à petit flux, le bac « Systèmes Motorisés » disparaît purement et simplement alors que nos effectifs n'ont cessé d'augmenter depuis 1993. Nous sommes en effet passés en France de 1040 à 1564 élèves présentés à l’examen en 2006. Nous faisons partie des quelques filières dont la hausse est très significative (+ 50 % entre 1993 et 2006). Concrètement, cela représente 60 sections en France et dans les DOM-TOM qui alimentent à leur tour autant de sections de TS MAVA (Maintenance et Après-vente automobile), MCI (Moteur à combustion interne), Agroéquipement ou Négoce et Relation Client.
Devant ce fait établi, nous nous posons tous, beaucoup de questions :

· Sur quels éléments de comparaison la filière Génie Mécanique, option « Systèmes Motorisés » a-t’elle été déclarée section à flux réduit ? En effet, sur la douzaine de baccalauréats présents actuellement, nos effectifs 2006 nous classent au 5ème rang. 9 spécialités voient également leurs effectifs diminuer depuis 10 ans. Ce n’est pas le cas de la filière Systèmes Motorisées. 
Pourquoi prévoit-on de la faire disparaître ?
· Cette voie permet à un vivier de jeunes passionnés d’automobile (et ils sont nombreux), dont les résultats scolaires en classe de 3ème sont honorables, de poursuivre à l’issue du collège une formation de type bac technologique, en 3 ans tout en conservant donc un bon niveau d’enseignement général. Ce parcours s’accompagne d’une formation technique très motivante sur les systèmes motorisés tout en gardant le bénéfice du niveau scolaire acquis au collège. 
En cas de disparition de cette filière, les parents seront-ils d’accord pour inscrire ces mêmes enfants en BEP Maintenance automobile avec le risque de perdre un potentiel acquis au collège ? 
Que vont faire ces jeunes de 3ème avec un dossier très correct, passionnés d’automobile et souhaitant poursuivre vers un bac ? 
Quelle va être leur motivation à poursuivre des études sans connotation automobile ?
· Le troisième point concerne l’insertion professionnelle de nos élèves après poursuite d’étude en BTS, DUT ou écoles d’ingénieurs. Le Nouvel Observateur a réalisé dans son numéro 2209 du 8 Mars 2007 une enquête sur « les diplômes qui donnent du travail ». Nous citons :  
« Autre diplôme ayant toujours le vent en poupe : le BTS MAVA, Maintenance et après-vente dans l’automobile, où un étudiant a le choix entre 4 ou 5 offres avant l’obtention de son diplôme… Encore plus rare, et donc plus coté, le BTS MCI (moteur à combustion interne). A la seule évocation du nom, les recruteurs s’arrachent les cheveux … Il faut les pister, les recrutements s’effectuent souvent par le bouche-à-oreille ». 
Les deux BTS cités ci-dessus sont majoritairement accessibles à partir du bac STI Systèmes Motorisés. De plus, les emplois occupés sont principalement des emplois de service, donc, difficilement délocalisables.
En terme de combat contre le chômage des jeunes, que signifie la politique de notre ministère quand il souhaite supprimer le bac Systèmes Motorisés ?
· Enfin, la suppression de la filière STI Systèmes Motorisés pose le problème du recrutement de nos élèves dans les sections de Techniciens Supérieures MAVA, MCI ou AGRO-EQUIPEMENT. Il est suggéré d’effectuer ce recrutement dans les classes de bac professionnel. Pour les meilleurs éléments, avec beaucoup de travail personnel, la réussite à l’examen est possible, mais, pour le reste de la promotion, le scénario est beaucoup plus sombre :
· On ne touche pas au niveau d’enseignement des sections BTS et, certains établissements peuvent en témoigner actuellement, cela se solde déjà pour l’élève par un redoublement en première année avec des chances restreintes d’obtenir l’examen par la suite. Nous en voyons également aujourd’hui abandonner en cours d’année.
· On peut également abaisser le niveau d’enseignement des BTS et, comment allons-nous répondre aux besoins croissants des constructeurs, contraints devant les avancées technologiques pointues de recruter du personnel de plus en plus qualifié ? Comment vont-ils faire pour continuer des études s’ils le désirent en licence Pro ou écoles d’ingénieurs ?
A Joigny, nous suivons nos élèves depuis une quinzaine d’année et nous avons constaté une insertion professionnelle dans le domaine automobile très diversifiée. Que ce soient les anciens élèves de BT auto ayant poursuivi leurs études en BTS EVM, ou les élèves actuels de bac STI « Systèmes Motorisés » avec ensuite un BTS MAVA, ils sont environ 30% seulement à évoluer dans l’Après-Vente.

Cependant, nous pouvons être fiers des formations dispensées à ce jour dans notre établissement car nos étudiants se sont parfaitement insérés dans la vie active, dans des délais souvent records (1 mois en moyenne), chez les constructeurs automobiles, les équipementiers, les cabinets d’expertise, les centres de formation, etc..
Les élèves de 3ème, passionnés d’automobile, rencontrés au cours des journées « Portes ouvertes » nous le font bien sentir : ils souhaitent en s’engageant vers la filière actuelle « Systèmes Motorisées » obtenir une culture technique automobile solide et motivante mais, ne veulent pas tous exclusivement travailler en réseau Après-Vente. Nous sommes donc sur un autre registre que le bac professionnel.
Il semblerait que la tendance actuelle soit au niveau de l’Education Nationale et la région, aux économies budgétaires. Nous sommes donc surpris de la mise en place d’une réforme très coûteuse réduisant à néant dans le domaine de la formation automobile, 20 ans d’investissement financier continu. Nous sommes en effet dotés d’un atelier moderne, de véhicules récents accompagnés de maquettes et d’outils de contrôle très performants nous permettant de réaliser des formations de qualité. A l’échelle de la France, (60 établissements environ), ces investissements représentent des sommes colossales rendues inutiles par la future réforme.
Pourtant, il est encore temps d’éviter le pire car des solutions sont encore possibles :
· Le bac Génie Optique appartenant lui aussi à la série STI, étant tout aussi spécifique n’est pas concerné pas la réforme actuelle et sera rénové ultérieurement en gardant sa spécificité. Pourquoi ne pas agir de la même façon avec la filière Systèmes Motorisés ?

· Une autre solution consisterait de créer un bac « Ingénierie des Systèmes Automatiques option « Systèmes Motorisés » qui permettrait d’intégrer dans la réforme une formation à dominante automobile par la pratique de TP et TD sur des supports puisés dans les systèmes motorisés. 
· La 3ème voie possible, consisterait (comme cela a été fait pour le bac Design et Arts appliqués),à créer en plus des 6 bacs proposés,  un bac technologique calqué sur le « Systèmes Motorisés » actuel mais bien-sûr, rénové, actualisé dans les horaires et le contenu.

Les deux dernières solutions nous paraissant davantage constructives pour répondre aux attentes de tous les jeunes passionnés par l’univers automobile, nous vous proposons donc une ébauche de ce que pourrait être le programme d’un nouveau bac intitulé « Ingénierie des Systèmes Motorisés » (fichier joint « Réponse consultation-Programme bac ISM »). 
Vous trouverez également une évolution du programme du bac ISA, auquel nous avons ajouté une coloration Systèmes Motorisés. Nous l’avons donc appeler bac ISA, option Systèmes Motorisés (fichier joint « Réponse consultation-Programme bac ISA SM »).
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